

*Ходоровский Дмитрий Александрович
студент 2 курса магистратуры
юридический факультет
Московский финансово-промышленный университет «Синергия»
Россия, г. Москва
e-mail: hodorovsky228@yandex.ru*

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ В РОССИИ

***Аннотация:** В статье рассматриваются актуальные проблемы борьбы с коррупцией в России, акцентируя внимание на законодательных инициативах, институциональных рамках и проблемах правоприменения. Обсуждаются основные причины коррупции, включая недостатки в правовой системе, недостаточную прозрачность государственных финансов и низкий уровень правосознания населения.*

Также анализируется роль общественных институтов и гражданских инициатив в борьбе с коррупцией, рассматриваются перспективы усиления антикоррупционных мер и важность формирования эффективных механизмов мониторинга и контроля. Выводы статьи подчеркивают необходимость комплексного подхода, включающего как жесткие меры, так и профилактику коррупционных правонарушений.

Ключевые слова: коррупция, борьба с коррупцией, антикоррупционное законодательство, правоприменение, правосознание, общественные инициативы, прозрачность, государственные финансы.

*Khodorovsky Dmitry Aleksandrovich
2nd year master student
Faculty of Law
Moscow financial and industrial university "Synergy"
Russia, Moscow*

CURRENT PROBLEMS OF THE FIGHT AGAINST CORRUPTION IN RUSSIA

***Abstract:** The article examines the current problems of the fight against corruption in Russia, focusing on legislative initiatives, institutional frameworks and law enforcement issues. The main causes of corruption are discussed, including shortcomings in the legal system, insufficient transparency of public finances and a low level of legal awareness of the population.*

The article also analyzes the role of public institutions and civil initiatives in the fight against corruption, discusses the prospects for strengthening anti-corruption

measures and the importance of forming effective monitoring and control mechanisms. The conclusions of the article emphasize the need for an integrated approach, including both strict measures and prevention of corruption offenses.

Key words: corruption, fight against corruption, anti-corruption legislation, law enforcement, legal awareness, public initiatives, transparency, public finances.

Российская Федерация имеет развитую систему правоохранительных органов, которые уполномочены выполнять деятельность по охране законности и правопорядка, а также защите прав и свобод человека. Противодействие коррупции является одной из приоритетных задач государственной политики и важнейшим направлением деятельности правоохранительных органов Российской Федерации, которым отводится центральное место в реализации антикоррупционного законодательства и обеспечении его неукоснительного соблюдения.

Проблемы противодействия коррупции в правоохранительных органах находятся последние годы в центре внимания российского общества и государства. Правоохранительные органы по мнению населения, занимают второе место по коррумпированности после сфер ЖКХ.

Как считает С.Е. Прокофьев проблема коррупции в нашем государстве характеризуется многообразием и высокой организованностью ее форм (подкуп, взяточничество, политическая и транснациональная коррупция, завуалированные хищения и злоупотребления, осуществляемые чиновниками). В последние годы в России наблюдается активизация усилий и поиск новых способов регулирования общественных отношений, которые являются следствием влияния коррупции на природу властных отношений [4, с. 125].

В современном мире необходимо стремиться к развитию и модернизации политической системы и рационализации экономической модели. Для достижения поставленных результатов борьба с коррупцией должна выступать одной из важнейших предпосылок предотвращения кризисных тенденций.

В аспекте разработки и квалифицированного исполнения законов, регулирующих антикоррупционные меры одним из приоритетных критериев,

выступает реализация соответствующей политики на уровне высших органов власти.

Среди основных источников права, которые регулируют вопросы антикоррупционной политики, стоит отметить следующие нормативно-правовые акты:

- Конституция Российской Федерации;
- Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
- Указ Президента РФ от 16.08.2021 № 478 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2021–2024 годы» [2].

Анализ статистических данных подтверждает вывод, что получение взятки (ст. 290 УК РФ) является одним из основных преступлений коррупционной направленности, совершаемых сотрудниками правоохранительных органов.

За прошедший год суды вынесли свыше 15 000 обвинительных приговоров по делам коррупционной направленности. При этом, свыше полутора тысяч человека были осуждены за получение взятки, более 400 – за посредничество, 2,5 тыс. – за получение взятки, и чуть больше по статье за мелкое взяточничество.

Стремительное развитие коррупции в правоохранительных органах имеет ряд причин:

1. Недостаточно проработанный закон о противодействии коррупции;
2. Низкий уровень правовой культуры граждан. Правовая культура гражданина предполагает не только знание им правовых норм, но также и стремление их исполнять. Мировая практика показывает, что планомерная, целенаправленная работа по правовому воспитанию граждан – важнейшее направление предупреждения всех правонарушений;
3. Отсутствие тщательного отбора кадров, неэффективная проверка моральных качеств кандидатов на службу в органы внутренних дел, низкий уровень дисциплины на службе. Некачественная надзорно-контрольная деятельность в сфере правоохранительных органов, также создает соблазн для коррупционных действий [2];

4. Низкая заработная плата сотрудников правоохранительных органов, её несопоставимость с их реальными потребностями, уровнем зарплат и доходов в коммерческом секторе экономики. Так, по результатам исследований каждый пятый опрошенный из числа осужденных бывших сотрудников полиции связывал свои преступные действия с материальными трудностями [1];

5. Чувство безнаказанности за свои поступки. Напрямую связано с неэффективной контрольно-надзорной деятельностью определенных органов. Сюда же стоит отнести такой способствующий коррупционным действиям фактор, как статус неприкосновенности депутата или судей, значительно повышающий чувство безнаказанности [3].

Коррупция остается одной из наиболее серьезных угроз для стабильности и развития России. Она подрывает доверие к государственным институтам, ухудшает бизнес-среду и снижает эффективность государственного управления. В последние годы борьба с коррупцией стала приоритетом государственной политики, однако многие проблемы остаются нерешенными.

Первой значимой проблемой является недостаточная эффективность действующего антикоррупционного законодательства. Несмотря на наличие множества нормативных актов, направленных на борьбу с коррупцией, их реализация часто страдает от недостатка профессионализма и ресурсов у правоохранительных органов. Существующие механизмы правоприменения зачастую не позволяют выявлять и пресекать коррупционные схемы, а наказание за коррупционные преступления остается недостаточно строгим.

Еще одной важной причиной коррупции является низкий уровень вовлеченности граждан в процессы контроля и управления на местах. Независимые организации и инициативные группы играют ключевую роль в выявлении коррупционных фактов, но им часто недоступны необходимые ресурсы, а также поддержки со стороны государства. Это создает неблагоприятные условия для эффективной борьбы с коррупцией, так как отсутствие общественного контроля порождает культуру безнаказанности [2, с. 78].

Помимо этого, недостаточная прозрачность государственной финансовой системы способствует распространению коррупции. Постоянные изменения в законодательстве и недостаток открытых данных о расходах бюджетных средств затрудняют контроль со стороны общественности и упрощают злоупотребления со стороны чиновников. Для уменьшения уровня коррупции необходимо обеспечить прозрачность государственных закупок и финансирования, что потребует совершенствования системы отчетности и контроля.

Результаты социологических исследований показывают, что уровень правосознания населения также влияет на уровень коррупции. В условиях, когда коррупционные практики воспринимаются как норма, общественное сознание становится частью проблемы. Поэтому необходимо проводить антикоррупционное просвещение, нацеленное на повышение правовой грамотности и формирование коррупционно устойчивых взглядов у граждан. Важно, чтобы молодое поколение осознавало негативные последствия коррупции и активно участвовало в обсуждении и решении антикоррупционных вопросов.

Для эффективной борьбы с коррупцией необходим комплексный подход. Важно не только ужесточать наказания за коррупционные преступления, но и внедрять профилактические меры, направленные на формирование антикоррупционной культуры. Усиление общественного контроля, развитие независимых институтов и обеспечение прозрачности государственных процессов должны стать приоритетами государственной политики.

Таким образом, борьба с коррупцией в России сталкивается с рядом актуальных проблем, которые требуют комплексного и системного подхода. Необходимо улучшение правоприменительной практики, повышение вовлеченности граждан и прозрачности государственных процессов, а также формирование антикоррупционного сознания среди населения. Только в результате совместных усилий гражданского общества и государства можно добиться значительных успехов в этой важной области.

Список литературы

1. Федеральный закон 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (с изм. и доп., вступ. в силу с 06.02.2023) // Справочно-правовая система «Консультант-Плюс».

2. Актуальные проблемы противодействия коррупции: учебник / под ред. А. В. Юрковского. Иркутск: Иркутский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации, 2019. 407 с.

3. Мишкина Ж.В. Актуальные проблемы противодействия коррупции // Молодой ученый. 2023. № 19 (466). С. 377-378.

4. Прокофьев С.Е. Государственная служба: учебное пособие для вузов. М.: Издательство Юрайт, 2023. 223 с.